

Отчет

о XI Всероссийских лично-командных состязаниях спаниелей по фазану памяти Г.Ф.Михайлова
03.10.-06.10.2025

Главный эксперт состязаний
Эксперт Всероссийской категории
О.А.Леус.

Введение

"XI Всероссийские лично-командные состязания спаниелей по фазану памяти Г.Ф. Михайлова" были организованы и проведены совместно с Ассоциацией "Росохотрыболовсоюз" и Ростовским ООО ООиР в охотугодьях Багаевского охотхозяйства Ростовского ООО ООиР с 3 по 6 октября 2025 года в соответствии с действующими «Правилами проведения испытаний и состязаний охотничьих собак» утвержденными ЦП РОПС №114 от 20.05.2025г. и «Правилами полевых испытаний спаниелей по болотно-луговой, полевой и боровой дичи», утвержденным постановлением ЦП РОПС от 25.02.16 г. № 150 с изменениями согласно постановления ЦП РОПС № 41 от 19.09.18 г., а так-же в соответствие с положением.

Угодья, где испытывались собаки, представляют собой в основном участки, покрытые камышом, расположенные в долине рек Подпольная и Маныч и убранные поля на которых произрастал подсолнечник и кукуруза. Так же имеются отдельные заросли терновника и лоха серебристого. Жаркое лето 2025 года внесло свои корректизы в ландшафт угодий. Местами возникали очаговые пожары, которые выжигали растительность. Резко сократилась площадь водоемов в местах, отведенных под проведение мероприятия. Эти условия необходимо было учитывать при проведении состязаний. Поэтому, оргкомитет принял решение одну из комиссий для работы отправить в район хутора Ажинов, расположенного рядом с р. Подпольная.

На территории, отведенной под проведение состязаний, обитал преимущественно фазан, изредка встречался перепел, а так же заяц, проверявший спаниелей и их владельцев на крепость нервной системы. Предварительная таксация угодий показала, что птицы для проведения состязаний достаточно. Всем спаниелям было обеспечено необходимое для расценки количество встреч с дичью. В соответствии положением о состязаниях испытания каждой собаки производились в течение 40 минут, в один прием. Испытание собаки могло быть закончено ранее указанного срока при условии, что она работала последовательно не менее чем по двум птицам, и при полной ясности для экспертной комиссии всех элементов охотничьих качеств испытуемой собаки, но не ранее 30 минут. В необходимых случаях экспертная комиссия давала участнику время для дополнительной работы, чтобы уточнить оценку недовыявленных элементов его работы (не более 20 минут). Окончательные результаты расценки собак, кроме граф "Настойчивость", "Подача", "Постановка" и "Послушание", объявлялись экспертной комиссией после окончания работы собаки в поле. По графе "Настойчивость" при объявлении в поле предварительного результата делалась особая оговорка о возможности снижения балла при неохотном входе собаки в воду на подачу. Проверка подачи проводилась в основном с отстrela. В исключительных случаях сброса свежебитого фазана под выстрел непосредственно в поле после последней сработанной собакой птицы. При этом экспертная комиссия старалась максимально предоставить возможность работы собаки по перемещенной птице. При подаче птица забрасывалась на виду у собаки под выстрел. Заброс производил ведущий или ведущий по желанию прибегал к помощи экспертов. Подача птицы с воды проверялась в береговой зоне реки Подпольная или канала Прокопной, находящиеся недалеко от места испытаний, по окончании работы в поле группы собак с соблюдением очередности жеребьевки. С целью определения отношения собаки к выстрелу и угонке стрелок, закрепленный за каждой комиссией, производился выстрел из охотничьего ружья при подъеме спаниелем птицы после остановки собаки.

Жеребьевка проводилась Оргкомитетом без участия членов экспертных комиссий после торжественного открытия состязаний 3 октября.

На состязания положением предварительно были утверждены три экспертные комиссии. Главный эксперт состязаний - эксперт Всероссийской категории по испытаниям спаниелей Леус О.А. (г. Серпухов).

Экспертная комиссия № 1

Председатель – Карлин И.М. (I категория, Московская область),

Члены комиссии:

Конорев В.А. (II категория, г. Москва),

Петрова В.А. (II категория, г. Москва).

Стажеры: Кистрица А.И., Мокроусов М.В.

Экспертная комиссия № 2.

Председатель – Сенькин О.Б. (I категория, г. Пенза),

Члены комиссии:

Батенин П.Е. (II категория, Московская обл.)

Гладышев А.И. (II категория, г. Тамбов)

Стажеры: Семеняшко А.С., Чернокозов С.И.

Экспертная комиссия № 3.

Председатель – Громов А.Ю. (I категория, г. Санкт-Петербург),

Члены комиссии:

Григорьев А.О. (I категория, Московская обл.),

Экстудианов А.А. (II категория, Московская обл.)

Стажеры: Балабанов Ю.А.

Погода в дни состязаний была следующая:

04 октября – утром 12-13°C, днем температура поднялась до 18°C, к вечеру опустилась до 14°C, безоблачно, ветер юго-восточного направления 5-6 м/с, давление 762 мм.рт.ст., влажность воздуха 40%.

05 октября – утром 11-12°C, днем температура поднялась до 16°C, к вечеру опустилась до 13°C, безоблачно, ветер юго-восточного направления 3-5 м/с, давление 760 мм.рт.ст., влажность воздуха 45%.

По мере восхода солнца ветер становился устойчивей, а роса начинала высыхать, что затрудняло работу собак, работы которых по жеребьевке выпали последними. Вечером собаки работали в похожих условиях. Птица вела себя активно примерно до 11-00, потом западала, только после 16.00 фазан выходил из камыша кормиться, и испытания можно было продолжать. Но после 17-00 птицы практически не взлетали, т.к. семейство курьих не отличается хорошим сумеречным зрением.

Экспертиза проходила в деловой обстановке, крайне редкие расхождения в расценке рабочих качеств собак решались голосованием. Чаще взгляд на расценку охотничьих качеств совпадал почти на балл в балл.

Сведения об участниках состязаний

В состязаниях приняли участие 48 собак, представителей трех пород спаниелей:

- русский охотничий спаниель – 40 (88%)
- английский кокер спаниель – 2 (7,7%)
- английский спрингер спаниель -6 (3,3%)

Экспертные комиссии были представлены экспертами и стажёрами из 8 регионов России (Калужская область, Краснодарский край, Москва и Московская область, Тамбов, Пенза, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербург).

Не менее представительным был состав участников. В мероприятии приняли участие представители Владимира, Ростова-на-Дону, Твери, Саратова, Краснодара, Ульяновска, Рязани, Санкт-Петербурга, Калуги, Москвы и Московской области, Татарстана, Череповца.

Командное первенство прошло среди 8 команд.

Результаты работы экспертных комиссий

Комиссия №1

За время состязаний в комиссии №1 прошли экспертизу 16 спаниелей двух пород:

- русский охотничий спаниель – 12 (75%)
- английский кокер спаниель – 2 (12,5%)
- английский спрингер спаниель – 2 (12,5%)

Из общего числа собак-экспонентов полевые дипломы получили 13 спаниелей, что составляет 81,25%.

Дипломы распределились следующим образом:

- диплом II степени – 4 (25%)
- диплом III степени – 9 (56,25%)

3 спаниеля остались без диплома по следующим причинам:

- с расценкой, но без диплома – 1 (6,25%)
- без подъема – 1 (6,25%)
- за непослушание – 1 (6,25%)

Комиссия №2

За время проведения состязаний комиссия № 2 провела экспертизу 16 собак, двух пород:

- русский охотничий спаниель – 14 (87,5%)
- английский спрингер спаниель – 2 (12,5%)

Из них расценены и присуждены дипломы 11 собакам (69%). Дипломы распределились следующим образом:

- дипломы I степени – 2 (12%),
- дипломы II степени – 5 (31%),
- дипломы III степени – 4 (25%)

4 спаниеля остались без диплома по следующим причинам:

- за «гоньбу птицы» более 10 м – 1 (6,25%)
- без подъема – 1 (18,75%)
- за непослушание – 1 (6,25%)
- рвет птицу – 1 (6,25%).

Комиссия №3

За время состязаний в комиссии №3 прошли экспертизу 16 спаниелей двух пород:

- русский охотничий спаниель – 14 (87,5%)
- английский спрингер спаниель – 2 (12,5%)

Из общего числа собак-экспонентов полевые дипломы получили 10 спаниелей, что составляет 62,5%.

Дипломы распределились следующим образом:

- диплом I степени – 1 (6,25%)
- диплом II степени – 4 (25%)
- диплом III степени – 5 (31,25%)

6 спаниелей остались без диплома по следующим причинам:

- за «гоньбу птицы» более 10 м – 1 (6,25%)
- без подъема – 3 (6,25%)
- за непослушание – 1 (6,25%)
- снята по просьбе ведущего 1 (6,25%)

Результаты выступлений собак по породам

Английские кокер спаниель – из 2 собак, обе расценены на диплом III степени. 100 % представленных собак с дипломной расценкой.

Английские спрингер спаниель – из 6 собак на диплом II расценены 2 собаки (33 %) и диплом III степени расценены 3 собаки (66 %).

Одна собака снята по просьбе ведущего.

Русский охотничий спаниель - из 40 собак на диплом I степени расценены – 3 (5 %) собаки, на диплом II степени – 11 (27,5 %) собак и на диплом III степени – 13 (32,5 %) собак.

Сняты 6 собак, в том числе:

- за гоньбу – 2 (5 %),
- рвет птицу при подаче – 1 (2,5%),
- за непослушание и отсутствие контакта с ведущим -3 (7,5%)

Результаты состязаний

Сорок восемь участник в личном первенстве и восемь команд из разных регионов России участвовали в борьбе за победу. Результаты командного первенства приведены в *Приложении 2*. Призовые места в командном первенстве распределились:

1 место – команда МООКО «Клуб подружейных собак «Горячий след» г. Краснодар (284 балла) в составе:

- РОС Дуплет, ВПКОС 6710/22, вл. Барсуков О.И.
- АСС Мальта-Магри, ВПКОС 1068/25, вл. Гришин А.А.
- АСС Челси, ВПКОС 1045/19, вл. Молчанов Р.Н.
- АСС Азовский Бриз, ВПКОС 1072/25, вл. Варава А.А.

2 место – команда РОС-Дон Ростовской области (274 балла) в составе:

- РОС Ар-Вельда, св.863-0652/РОС, вл. Галкин Г.В.
- РОС Ра-Руда, ВПКОС 6999/24, вл. Василёнок А.В.
- РОС В-Марсель, спр.4822-24/0017-1-рос, вл. Шеин Ю.Ю.
- РОС Эльза, ВПКОС 6511/21, вл. Савенков А.В.

3 место – команда МООиР-2 (241 балл) в составе:

- РОС Н-Кассиопея, ВПКОС 7021/24, вл. Куракин В.А.
- РОС Гай-Гека, ВПКОС 7087/25, вл. Королёв К.А.
- АКС Джаз Фанк Джо Кокер, РКФ 6948187, вл. Утин Д.В.
- РОС Ар-К-Морисон, ВПКОС 6930/24, вл. Войсковский А.Е.

В личном первенстве состязались спаниели трех пород: английский спрингер спаниель, английский кокер спаниель и русский охотничий спаниель. Полевым чемпионом «XI Всероссийских лично-командных состязаниях спаниелей по фазану памяти Г.Ф. Михайлова» стал русский охотничий спаниель Динь ВПКОС 5984/17, с дипломом I степени (89 баллов), команда МООиР-2, показав прекрасный результат для ветерана, которому через два месяца исполнится 10 лет. Это последнее выступление этого спаниеля. Свой первый диплом Динь получил также на Всероссийских состязаниях по фазану и получил звание Лучшей молодой собаки. Его владельцу Алексееву А.П. был присужден приз «Лучшего натасчика».

Второе место заняла РОС Ра-Руда ВПКОС 6999/24 с дипломом I степени (88 баллов), команда РОС-ДОН.

Третье место занял РОС Дуплет ВПКОС 6710/22 с дипломом I степени (85 баллов), команда «Горячий след».

Лучшей молодой собакой состязаний с дипломом II степени (80 баллов) признан русский охотничий спаниель Дези, вл. Бугаёва М.П. (Щелковские РОСы).

Самой молодой собакой состязаний с дипломом III степени (74 балла) признан русский охотничий спаниель В-Марсель, вл. Шеин Ю.Ю. (РОС-ДОН)

Результаты личного первенства даны в *Приложении 3*. Копии рапортичек с результатами экспертизы даны в *Приложении 4*.

Погодные условия этого года, с возникающими пожароопасными ситуациями, внесли определенные корректизы в организацию проведения состязаний. Но отличная организация состязаний, роскошные угодья обеспечили спаниелям прекрасные условия и возможности продемонстрировать охотничьи качества. Итогом стали 3 диплома первой степени, 13 дипломов второй и 18 дипломов третьей степени.

Все призеры состязаний награждены памятными дипломами, кубками и ценными призами. Каждый из участников увез с собой добрые воспоминания о красивых и богатых дичью угодьях, роскошные трофеи, и хочется верить, желание вернуться вновь сюда, на гостеприимную Ростовскую землю.

Заключение

Уровень проведенного мероприятия соответствует заявленному рангу. Проведенные состязания, с точки зрения их представительности, как мероприятия высокого уровня, привлекли достаточно большое количество участников из различных регионов России.

На Всероссийском форуме по уже сложившейся традиции собираются сильнейшие участники. Здесь можно не только посоревноваться с лучшими представителями породы, но и обменяться опытом, познакомиться с интересными наработками. Смена климатической зоны для многих участников является дополнительным стимулом для повышения эффективности работы собаки в различных природных и погодных условиях.

Следует принять во внимание, что в мероприятии приняли участие хорошо подготовленные собаки, обладающие отличными врожденными охотничьими качествами. Это можно увидеть по относительному количеству дипломов высоких степеней, которое на этих состязаниях из года в год возрастает.

Организационная сторона проведенного мероприятия – заслуживает самой высокой оценки. В том числе следует отметить удачный выбор места и времени проведения данного мероприятия (проведение состязаний приурочено к открытию охоты на фазана в Ростовской области), порядок размещения участников и экспертов на базе «Донская Ривьера», организацию быта экспертов, оперативное обеспечение наглядности и доступности для участников и зрителей результатов выступлений непосредственно в процессе проведения состязаний, включая подготовку отчетных документов уже к моменту окончания мероприятия. Данное мероприятие проведено на высоком уровне. Недостатков и замечаний по организации данного мероприятия не вижу.

В оргкомитет и главному эксперту не поступило ни одной жалобы или обращения, связанных с организацией и проведением мероприятия и экспертизы, что свидетельствует о высоком уровне работы, как экспертов состязания, так и оргкомитета.

Хочется выразить огромную благодарность Ростовскому ООО ООиР, и их местному отделению Багаевскому РООиР, которое совместно с Ассоциацией "Росохотрыболовсоюз" организовали и провели XI Всероссийские лично-командные состязания спаниелей по фазану памяти Г.Ф. Михайлова.

Все призеры состязаний награждены памятными дипломами, кубками и ценными призами. Каждый из участников увез с собой добрые воспоминания о красивых и богатых дичью угодьях, роскошные трофеи, и хочется верить, желание вернуться вновь сюда, на гостеприимную Ростовскую землю.

За поддержку и обеспечение успешного проведения мероприятия Всероссийского уровня выражаем признательность и благодарность Председателю правления Ростовского ООООиР *Изюмникову В.Г.*, Председателю правления Багаевского РООиР *Мирошниченко И.В.* и кинологу Ростовского ООООиР *Суховой И. В.* Выражаем благодарность *Василенку А.В., Чернокозову С.И., Савенкову А.В., Шеину Ю.Ю., Поличу Я.А., Денисенко Е.В., Демидовой Т.Ю., Петровой В.А.* за практическую помощь в организации и проведении мероприятия. Благодарим оргкомитет за организацию и проведение Всероссийских состязаний на самом высоком уровне.

Благодаря членам оргкомитета Мирошниченко И.В. и активисту общества Василенку А.В, обеспечившим таксацию угодий, птицы было достаточно для испытания собак. Выражаю искреннюю благодарность за их труд.

Отдельно следует поблагодарить председателей и членов экспертных комиссий за высокую работоспособность, объективность и умение прийти к консенсусу в противоречивых ситуациях.